

حضرت ابراہیمؑ نے اپنے بیٹے کو آدمی غیر ذمی نزع میں چھوڑ کر خدا تعالیٰ کی خاطر قربان کرنا چاہا

(لیکن)

خدا تعالیٰ نے اسے ہمیشہ کے لئے زندہ کر دیا

سعید الاحمدی ہمیں سبق دیتی ہے کہ دنیا میں ہی تو میں ترقی کر سکتی ہیں جو عملاً قربانی کرنے کی عادی ہوں

از حضرت امیر المومنین علیؑ رضی اللہ عنہما - فرمودہ سہ ماہی شہ ۱۹۲۵ء

موردہ مذکورہ کی حالت کے لئے شہسبایا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نسبت صحابہ کا یہ طریق تھا کہ اس کے کوئی بڑا آپس اور حلوی برعبارا کرتے تھے اور خطبہ بھی مختصر فرماتے تھے تاکہ جن لوگوں نے فریضہ کوئی ہر وہ نماز سے ناراض ہو کر یا اگر خطبہ سننا چاہیں تو خطبہ سن کر قربانی کر سکیں۔ ہمارے نکتہ میں چونکہ

اسلامی عادات

اور طریق کی نسبت کسی بے نام طوطی پر اس عید اور اسی سے پہلی عید کی نمازوں کے وقت نماز زیادہ سن کر نہیں کیا جاتا۔ میرا مشاہدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت کو جاری کیا جائے۔ لیکن اگر تکبیر ٹھیک کیا جائے تو خطبہ بے کثرت سے لوگ نماز سے محروم رہ جائیں۔ اس لئے آج آج کل کے علماء اور لوگوں کی عادات والی حالت سے اس عید کی عبادت میں جو کمی ہے وہ کم کر دی جائے اور وقت پر نماز کے لئے پہنچ جائے۔ حضرت جبریل علیہ الصلوٰۃ والسلام کے فراموشی اس لئے عید کی نمازوں کے متعلق افسوس کیا جاتا تھا کہ یہاں جماعت کم تھی اور ہمارے عبادت سے دور تھی آیا کہ ہم سمجھتے۔ ان کے آئے پر عید کی نماز ہوئی تھی۔ لیکن اب حالات غیر ہو رہے ہیں۔ ہمارے آئے والے دور میں کہ تعداد مسلمان کم ہوئی جا رہی ہے۔ اور صفائی و دستوں کی تعداد نسبت زیادہ ہے۔ اور اگر کسی کا دل کے لوگوں کے گوشہ نشین کر کے ہو عید کی نماز کے لئے تیار کیا جاتا ہے۔ میرے نزدیک یہاں کی تعداد بڑھ رہی ہے اور ہمارے آئے والے دور میں ۱۰-۲۰ سے زیادہ نہیں ہوتے

اس طرح یہاں کے اور ہمارے آئے والے دور میں اس قدر فرق ہو گیا ہے کہ ہمارے آئے والوں کی خاطر ہم اس حکم سے ہمیشہ کے لئے دست بردار نہیں ہوئے۔ جس کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد موجود ہے ہمارے دور میں نمازیں مشافہ ہو سکیں اور خدا تعالیٰ نے اس مقام کو برکت دیا ہے اس لئے جس قدر کچھ آج آج کے زمانہ کو آئندہ یا ان شاء اللہ کوئی زیادہ سے زیادہ بیع ہو سکتی ہے یہاں پہنچ جاتا ہے۔ ہمارا اس عید کی نماز کی سنت کے مطابق کرنے کی ہمیں آہستہ آہستہ کوشش کرنی چاہیے وہی ہے کہ عید میں اس عید کے ایک حکم کے متعلق مختصراً ایک بات بھی چاہت ہوں۔ یہ عید

قربانی کی عید

ہے۔ اس کو خود پرستہ بادیاں کی جاتی ہیں اور یہ عید یادگار ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ایک نفل کی۔ جب انہوں نے لڑکے کے حکم کے ماتحت اسے اپنے گولہ بان کر دیا۔ جہاں سے عید کا پہلے نفل کی فتح جہاں کیا ہے میرے نزدیک حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ نفل کہ انہوں نے اپنے لیے کوئی چیز کے کرنا شروع کرنا چاہا۔ یہ عید رخصتیت اس کی یادگار نہیں ہے۔ اگر ہمارے پاس یادگار ہو تو یہ واقعہ جو حکم نامہ کا ہے اس کی یادگار کے طور پر ہرچ شام میں ہوتا ہے کسی نفل کی یادگار کو کہنے کا بہتر طریقہ ہے جو ہرگز نہ کرنا چاہئے۔ ہمارے مسلمانوں میں بھی یہ شک ہو سکتا ہے اور ہر مقام میں ہر جہاں یہ واقعہ ہوا ہے۔

جس کو یہ عید اس نفل پر چھری پھرنے کے لئے تیار ہونا چاہئے تھے۔ نتیجہ میں ہوئی جو حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بچے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی گردن پر شام کے علاقہ میں رکھی تھی تو اس عید کا اصل مقام شام تھا نہ کہ حجاز۔ لوگ اکتانہ عالم سے وہاں جمع ہوتے اور اس جگہ جہاں یہ واقعہ ہوا تھا اتفاقاً ملے ہوئے

خدا کی یاد

کرتے اور کہتے ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کس قدر عظیم الشان قربانی کی لیکن خدا تعالیٰ نے حج کے لئے نذر قرار دیا۔ نفل کو قرار دیا۔ اور عزرائل کو فرار دیا لیکن شام کے کسی مقام کو قرار نہیں دیا۔ یہاں میرے نزدیک ایک امر کا متعلق اس نفل سے ہیں جو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کی گردن پر نفل پر چھری پھرنے پر آمادگی سے کی۔ پھر چھری پھرنے کے لئے بیٹھا جانا اور چھری پھرنے کا ارادہ ہاتھوں میں بھی بڑھانا ہے۔ جس وقت تک انسان

عملی قربانی

کو نہیں دیتا اس کے دل کا حناں اور بربقائے عمل ہے آج بھی کوئی انسان اپنے بچے کی گردن پر چھری پھرنے کے لئے آمادہ ہو۔ اور چھری پھرنے کے لئے اسے کھڑی دے پھر چھری اس کی گردن تک بھی لے جائے۔ لگوں تک ہے اس کا نفل کا نفل ہے۔ اور وہ رو کر کھٹ پڑتا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے چھری کی۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام کو لٹایا مگر ابہام ہوا کہ تیرا خواب پورا ہوا

کیا جانے دے۔ چونکہ آپ نے چھری پھری نہیں اس لئے اس مقام کو نفل سمجھنا ہی کے مقام سے نسبت نہیں ہو سکتی۔ اس میں کہ نہیں نے بیٹے کی دفع بیان کیا ہے اس عید اور قربانی کا متعلق اس واقعہ سے نہیں جھکا اس سے ہے کہ جب ابراہیم علیہ السلام نے دیکھا آپ نے حضرت اسماعیل علیہ السلام کو ایسی

وادی غیر ذمی نزع

میں پھینک دیا ہے جہاں نہایت سے نہ کھانا اور چھری پھرنے سے مراد ایسی وادی غیر ذمی نزع ہے جس میں عید کا نفل ہے ان کی مدعا ہے کہ یہی صحیح ہے لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام خدا تعالیٰ کی عبادت کے چھوٹے ہی والی چھری پھرنے پر آمادہ ہوئے۔ اگر خدا تعالیٰ کے ارادہ کا یہ مطلب سمجھا کر چھری پھرنے اور پھر روک دیا تو اس کے تو یہ کہنے سے کہ وہ خود جہاں سے حکم کی نافرمانی سمجھا ہے۔ وہ ایک کام کا حکم دیتا ہے کہ اس کا مشاہدہ نہیں ہوتا اور خدا تعالیٰ سے کسی حکم کے متعلق پہنچان کرنا کہ وہ ایک ایسا حکم ہے جس کے متعلق وہ خود ہانتا ہو کہ اسے پراہن کر ادا کیا۔

مشاراہ حکام خداوندی

کے خلاف ہے۔ رہا صلوات یہ بھی کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عظمت کے امت الیہ ایم جس میں وہ دنیا سے رٹ چکا تھا۔ اس وقت انسانی قربانی ہوئی تھی اور انبیاء کا طریق ہے کہ جب ایک کسی امر کے متعلق خدا تعالیٰ کی طرف سے حکم نہ آئے۔ وہ توئی و تہور کو جاری رکھتے ہیں۔ اور چونکہ اس وقت کثرت سے انسانی قربانی ہوئی تھی۔ اس لئے آپ نے زمین و آسمان

کبھی منہم کھنکا کہ اخیل کو ذبح کر کے
تسوان کرنا چاہئے۔ مگر منہ اخیل
پر کہ آپ ان کو ایک ایسی جگہ چھوڑ
تھی جہاں جھوٹا نارت کے نہ
ہی دینے کے برابر ہوگا۔ چنانچہ

حضرت ابراہیم کا خواب

اس وقت پورا ہوا جب وہ حضرت
اسخیل اور ان کی والدہ کو اس جگہ چھوڑ
آئے جہاں نکر آباد تھا۔ اور جہاں آج لوگ
اس واقعہ کو یاد تازہ کر رہے ہیں۔
یہ حضرت ابراہیم کے خواب کا اصل
منشا تھا۔ اور یہ حضرت اسخیل علیہ
السلام کو ذبح کرنا تھا کہ انہیں ایسی جگہ
چھوڑ آئے جہاں ایک اشک بڑی پانی
اور غمگین سنی کھجوروں کے سرا کھانے
ہیے تاکوئی سامان نہ تھا، انہی کوئی سیل
نک کرئی آباد نہ تھی۔ ایسا حالت ہی
چھوڑ آنا سو فیصدی موت کے منہ میں
پھینک آنا تھا۔ کہ نہ کر سکتا تھا کہ کھوڑ
سنا کھانا ابراہیم کو ختم ہونے پر کچھ اور
بہتر کر کے۔

پس حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
انہیں ذبح کرنے کی کوئی اور بیخ نہ کیا۔
غیلہ بات سے کہ خدا نے پھر زندہ کر دیا
واقہ اس طرح ہوا کہ جب حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے نیند کو لیکر
حضرت اسخیل اور ان کی والدہ

کو وادی فیزی قدیم میں چھوڑ آئیں تو
وہ ایک مشیرہ پانی کا اور کھوری ساتھ
سے حضرت اسخیل اور ان کی والدہ کو
تھانے سے تم کے اہمیت کا اور چھوڑ
گئے۔ لیکن محبت پوری اور ذہن پوری
کی محبت تو نہیں چھوڑی جانتی تھی جب
آپ اور اس پہلے تو مڑ مڑ پھرتے دیکھتے
جاتے تھے۔ کیونکہ آپ کوئی جانتے
تھے کہ اس پانی اور ان کھجوروں کے ختم
نہ ہونے کے بعد ان کی بہوی اور بچے
کے کھانے ہیے تاکوئی سامان نہ
ہوگا۔ حضرت ہارہ رہا نہ جب یہ کھاتو
خیال کیا کہ مڑ مڑ کوئی بات سے۔ انہوں
آئے پوچھا کہ آپ کہاں سارے ہیں اور
ہیں کہاں چھوڑے جاتے ہیں۔ چنانچہ
یہ ایک

ذرواں ک واقعہ
تھا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے
منہ سے اب نہ نکل سکی اور آپ نے تیز
تیز مایاں ستر رک گیا۔ آخر حضرت ہارہ
نے دریافت کیا کہ آپ ہیں کہاں کس کے
تم سے چھوڑے جاتے ہیں۔ تہنہ انہوں
نے کہا خدا تعالیٰ کے تم سے۔ اس
پر حضرت ہارہ نے کہا کہ خدا سے تم سے

چھوڑے جاتے ہیں۔ لڑوہ ہیں مٹانے نہیں
کر سکتے گا۔ اور

خدا تعالیٰ کی راہ میں

اپنی اور اپنے بچے کی قربانی کو قبول کیا۔
اللہ تعالیٰ ان کی قربانی کو راجح تھا
پانی اور کھجوریں ختم ہو گئیں۔ زندہ نہ
کوئی بسوق علی اور نہ ہی اور سے کسی نفاذ
کے گزارنے کا امکان تھا۔ حضرت اسخیل
بچے تھے کوئی آٹھ برس کی عمر ہو گیا
کے ہارے تڑپنے لگے۔ حضرت ابراہیم
سے اپنے نطفہ جگر کی یہ حالت نہ کبھی
گئی۔ اور بچے ہارہ کو صفا اور عروہ
کی پہاڑیوں پر دوڑنے لگے۔ کبھی
ایک پر چڑھو جہاں اور کبھی دوسری پہ
چسٹہ کو دیکھنے لگے۔ کبھی شہ کوئی
تافہ اور ہوا۔ لیکن کوئی نظر نہ آیا۔
ایک بار وہی سے اتر کر دوسری پہاڑی
تھک چوٹو ہا ستر میں بھی جگر تھکی اور
وہاں سے حضرت اسخیل نظر نہ کر سکتے تھے
اس لئے وہ نسا صلا کر کے کھڑے ہو گئے
تاکہ اور بھی جگر پر جا کر کبھی دیکھ سکیں
کھا۔ اور شہا انہوں نے اس طرح کیا۔ مگر
کوئی صورت پائی نہ گئی انہیں نظر نہ آئی
آخر جب بہت بے زار ہو گئے۔ تو اطمن
آئی۔ ہارہ مایاں اخیل کے پاس گیا۔ جب
وہ حضرت اسخیل کے پاس آئیں تو دیکھا
کہ کھنکا پھوٹا ہوا ہے۔ انہوں سے انہوں
سے پانی پلایا۔ پانی سنے کے ساتھ ہی

اللہ تعالیٰ کی طرف سے

ایسے سامان پیدا ہو گئے کہ خوب کا
ایک تافہ اور ساتھ کھول کر وہاں آ گیا۔
اس سے پانی لیکر آرام پایا تو حضرت ہارہ نے
کو کھنکا کھانے دیتے۔ پھر جہاں سے
کر دیا اور دیر سے ڈال دیتے۔ اور سارہ
کیا کہ آپ کی رشتہاں ہو کہ یہاں ہیں گئے
اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے حضرت
اسخیل علیہ السلام کو گویا وہاں کا بادشاہ
بنایا۔

اصل واقعہ

اور یہ تھا تھرا ہائی اور اخیل اور ہر عروہ
بصرے کے سامنے اور اس کا نام کی یادگار
ہو آج کی شہید ہے اور لوگ وہاں جاتے
ہیں۔ پانی رہا یہ سوال کہ خدا تعالیٰ نے
مزدلفہ اور عرفات کو کبھی اس طرف
کے لئے جانا۔ میرا خیال ہے کہ عرفات
حاصل سندر کی طرف سے اور حضرت ابراہیم
اس راستہ سے ان کو چھوڑنے کے
لئے شام سے آئے۔ اور عرفات وہ مقام
ہے جہاں
اللہ تعالیٰ کی تعجب
ہوئی۔ اور مزدلفہ وہ مقام ہے جہاں

آپ سے وعدہ کیا گیا کہ اس قربانی کے
پر ہی بہت بلند درجات صلا ہوں
گئے۔ مزدلفہ قرب پر ولایت کرتا ہے
اور عرفات عرفان پر۔ منادہ مقام ہے
جہاں حضرت ہارہ گھرائی ہوئی ہیں۔ اس
اٹھ ستر سلطان کو روٹھے ہار سے
جاتے ہیں۔ چنانچہ آپ گھرائی ہوئی تھیں
مگر جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
کہا کہ خدا کے حکم سے تم کو یہاں چھوڑے
حسانا ہوں اور انہوں نے کہا اللہ تعالیٰ
ہیں کبھی مٹانے نہیں کرے گا۔ تو انہوں
ہمیشہ کے لئے یاد کیا گیا۔ یہ ساری جگہیں
قربانی سے تعلق رکھتی ہیں۔
بچا آہ کے دن در حقیقت ہم اس
بات کی یاد تازہ کرتے ہیں۔ کہ حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے خدا کے لئے
بچے کو ذبح کر دیا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے
اس کو زندہ کیا۔ اور

ہمیشہ کیلئے اسے زندہ
کر دیا۔ اور دنیا ہی اس کا نام رکھ کر دیا۔
اس سے ہیں یہ سزا مٹانے کو دنیا میں
ہیں جو ہی تھی کہ کسکتی ہیں۔ جو سزا
کرنے کی عسادی ہوں حضرت ابراہیم
علیہ السلام نے حضرت اسخیل علیہ السلام
کو بلایا کیا۔ خدا تعالیٰ نے ان سے وعدہ
کیا کہ ہمیشہ کے لئے فیزی ذریت کو قائم
رکھوں گا۔ اور جس طرح آسمان کے ستارے
گنے نہیں جاسکتے۔ اسی طرح قری اور ادوی
گنہ گنہی جیسے کہ بصرہ طرح حضرت ابراہیم
علیہ السلام نے اپنے بچے کو اس
وادی فیزی ذرغ میں پھینک دیا۔ خدا
تعالیٰ نے اس کے بدلے میں ان کی والدہ
میں سے ایک شخص کو

جنت کا آخری وارث
ہنا یا۔ وادی فیزی ذرغ اس کو کہتے
ہیں۔ جہاں سبزی نہ ہو۔ اور جنت اس
منفام کا نام ہے جہاں سبزی ہی سبزی ہو۔
گویا جو اور جنت دو منفام کا مقام ہیں
تاکہ کو زمین ایسی ضرے کہ بعض لوگوں
نے وہاں پھن گئے کہ کوششوں کی
پہ۔ اور اس کے لئے لاکھوں مارے
خرچ گئے۔ اور دوسرے لاکھوں سے
لا کر ڈالی ہے۔ مگر کہا یہ نہیں ہوئی۔
یہ کہ

حکم کی حالت ہے
اور جنت وہ جگہ ہے جہاں سایہ کی تہی
کوت ہر کو کبھی و عروہ نہ ہو۔ جب حضرت
ابراہیم علیہ السلام نے ان کو ایسی جگہ
ڈال دیا جہاں سایہ نہ تھا۔ تو خدا
تعالیٰ نے کہا کہ یہ قیرہ اولہ کو ایسی جگہ
کا وارث کر دیا جہاں کبھی و عروہ نہ

جوگ۔ اور اب کوئی جنت میں داخل نہیں ہو
سکتا۔ جب تک حضرت اسخیل کی اولاد
کی منشا ہی نہ کرے اور ان سے جنت
کی جانی نہ لے سکے۔ حضرت اسخیل علیہ السلام
کو وادی فیزی ذرغ میں رہتے تھے
نیچوں میں اس جگہ کی وراثت خطا ہوئی
جہاں نہ کبھی و عروہ ہوتی ہے نہ خشکی
اور یہ تہہ پانی سے ہون کی یاد نہیں
رہا۔ کبھی ہے اور جس کی یاد تازہ کرنے
کے لئے ہم ہم سے قربان کرتے ہیں۔
یہ قربانیاں عظیم الشان نشان ہوتی ہیں
جن کے اندر ہی بڑی عقبتیں تھیں جنہی
جب تک ان کو پیش نظر نہ رکھا جائے
کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ دیکھو کہ شخص
سے محبت ہونے اس سے معاف کیا جاتا
ہے جو محبت کے اظہار کا نشان ہے
اور اس کے لئے جنت میں باقی ہوئی
کو دور نہیں۔ یہ بھی محبت کا نشانہ اور
ہوتا ہے۔ لیکن اگر کسی شخص کا منہ تو
طائے نکال دیا کہ دور رہے۔ تو
اس معاف نہ کیا فائدہ ہو سکتا ہے
جو شخص

محبت کے جذبات
تراپنے اندر پیدا کر کے۔ لیکن معافی
کرے وہ بے عیوہ حرکت ہے
پس جس طرح محبت ہمار غمگین دکھلات
معاف ہے۔ اس طرح خدا تعالیٰ نے
سے محبت اور تحقیق تہہ پانی کی
ظاہری نشانی ہے۔ چنانچہ مگر سے کی قربانی
کیے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ تہہ پانی میں
آئی شخص کی سفید ہو سکتی ہے۔ جو ہنہ
کے لئے اور اس کی رشتہ کے حصول
کے لئے اپنے جان مال اور اولاد
کی قربانی کرنے پر بھی آمادہ ہو۔
اور جو خدا تعالیٰ کے لئے اس قربانی
پر آمادہ نہیں ہوتا۔ اس کے لئے کوئی
عید نہیں رہہ۔ محض ظاہری شکل اختیار
کئے ہوئے ہے
حضرت اسخیل علیہ السلام نے قربانی
کی یہ عید اس

قربانی کی یادگار
ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ایک
بچہ کے کہا کہ اسخیل کے جہاں رہنے
سے شادا کا منظر ہے اور حضرت
اسخیل نے اس کو مٹانے کے لئے
قربانی کو قبول کیا اور اللہ تعالیٰ نے
ہمیشہ کے لئے اس کو
اسن قائم نہ ہوا
نہا۔ اور اس کی اولاد کے ذریعہ دنیا
میں حضرت اسہ انازل کر کے اس کو

بہت کے لئے اس نام کرنے والا
تسرا دیا۔ اسلام کے منہ پر
سدا حق اور اسلام سے تعلق رکھنے
کا نام ایسا ہے جس کے لئے اس کے
ہی پر جو حضرت اسماعیل علیہ السلام نے
یک گوہر کا شاہ دور کرنے کے لئے
تسرا بنی کی۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں
ساری دنیا کا امن قائم کرنے والا بنا

یا۔
یہ حقیقت ہے کہ قرآن کی اور
جسے تک اس کو نہیں سمجھا جاتا اس سے
کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔ تعجب ہے کہ
بعض لوگ

قرآنی پراعتراف

کرتے ہیں ادا اس کو امرات قرار دیتے
ہیں اور جب یہ بیان کرتے ہیں کہ کیوں نہ
ہیں اور یہ خدمت دین اور ایشائیت
وہم کے لئے خسر ہے کیا ہے
ایسے لوگوں کو یاد رکھنا چاہئے کہ خواہ
یہ سوال نیک ہی ہے ہی کیوں نہ کیا
جائے پھر بھی یہ

دوسرے شیطانی

یہ اور شیطان بعض اوقات دین
سے معاملہ میں اچھی صورت ہے جو
دوسرے ڈالتا ہے۔

ایک برس

ایک بزرگ کی دعوت

تھی۔ جب کھانا چنگاڑا انہوں نے
ہاتھ پہنچایا وہ رکھانے سے انکار کر
دیا۔ جب وہ دیر پافت کی گئی تو کیا
پوچھا اس کھانے کی طرف بہت
شاید وہ رغبت ہو رہی ہے اس لئے میں
نے اسے کھانا پہنچایا کیا اب گو

دعوت قبول کرنا سنت ہے

مگر انہوں نے کہا نفس کی اس قدر رغبت
شک ڈالتی ہے کہ خود اس کو کھانے
میں کوئی نقص نہیں ہے۔ میرا نہ کہہ دوں
میں کوئی نقص نہیں ہے جس کا مال ہے
مگر انہوں نے کہا ضرور کوئی نقص ہوگا
تحقیق ہی جائے۔ طرف قضا سے
پر چل گیا تو اس نے کہا میرا انٹ مر گیا
مخاس سے سمجھا کہ بہت نقصال ہوگا
اس لئے اسے کاشخیزجی ڈالا۔

تو شیطان بعض اوقات کسی کام کی
شاید وہ رغبت دلا کر بھی دوسرے پیدا کرتا
ہے۔ بظاہر بزرگی کے راستہ میں مال
غریب کا مہبت اچھی بات ہے لیکن
سوال یہ ہے کہ جب رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کے زمانہ میں وہی زیادہ غریب
تھا۔ صحابہ انہی کی دست تک پہنچ

کے دوسرے بیٹوں پر پتھر باندھ کر کہتے
تھے۔ مگر باوجود اس خیریت و انصاف
کے وہ قتلہ باقی کرتے تھے۔ تو اب
اسلام کی خدمت کے خیال سے
ترانی چھوڑنا کبھی جو صاحبزادہ سیرت
ہے۔ اسلام اور مدعا نیت کسی ایک
چیز کا نام نہیں۔ بلکہ یہ ایک چیزوں کا
نام ہے۔ جس طرح آنکھ کان ناک
غرضیکہ تمام اعضا عمل کر ایک شکل

اور تلویمت انسان بنتا ہے اس طرح
وہ عاقبت کے لئے کئی چیزوں کی
ضرورت ہوتی ہے۔ اب اگر کوئی شخص
کے کسی کے غمخوڑے غمخوڑے
کان کاٹ ڈالے جائے تو کیا برج ہے
اس کی سماعت کی تو ہے شک بہت
غموڑا سرق آئے گا مگر اس کی

زینت میں فسق

خود وہ آجائے گا جس کسی چیز کو ان
بنانے کے لئے مہین باقی اس کی
زینت کے لئے جوتی ہیں اور یہ
تسرا بنی ایسی مکتوں کے مسلاہ

حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ترانی بھی
ہمیں یاد دلانے کے رسول کریم صلی
اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسی عقیدہ کو

کھانے پینے کا دن

کہا ہے جو دنیا بھر امرات ہے۔ لیکن
حقیقت میں ایسا نہیں بلکہ تو میں
زندگی کا اس امر اور انگ پید کرنے
کے لئے ضروری ہے کہ محمد صلی اللہ
تعلیم کرنے کے لئے دن مقرر کرے
جانی اور عید کے دن بھی گوشت باشتا ہوتا
ہے۔ مگر یہ آج کے دن اس دور پر جسے
ذبح کئے جاتے ہیں گوشت کھانے
واکوئی نہیں چلتا۔ مگر جو بھی قہ فیہ
کی جسا ہے ہی ہر گوشت کھانے یا مکت
ہے۔ کھانا میں جائز رکھنا ہے اسی
لئے کھانا کرنے سے رکھنا جائز ہے
اور ضرر بار میں تقسیم بھی کیا جاتا ہے لیکن
اگر خالص بھی جو دن ہے تو بھی قرآنی ضروری
ہے۔ وہ ساقی اور عود سے تعلق رکھنے
والے اس بات کو بھی طرح سے سمجھتے
ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
زمانہ میں میں صبحی دن رات مسجد میں
بیٹھے رہتے تھے۔ مگر مشاہیر حضور پر تہذیب
نے آجی اور وہ کسی بات کو سننے سے
مردم رہ جائیں۔ لوگ سمجھتے ہوں گے کہ
وہ وقت ضائع کرنے تھے۔ لیکن نہیں

بہت بڑی خدمت

کر رہے تھے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کھانے
ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کے پاس آئے اور عرض کیا حضور!
ابو سہیلہ تمام دن مسجد میں بیٹھا رہتا
ہے اور کوئی کام نہیں کرتا۔ مجھے تمام دن
عنت کرنی پڑتی ہے۔ آپ اسے مسجد میں
کہا کہ کیا کرتے ہو آپ نے فرمایا نہیں
کیا معلوم

خدا اسی کے طفیل

میں بھی رزق دے رہا ہے۔ لی اصل
ہی وہ لوگ وقت ضائع نہیں کرتے تھے
بجائے بڑے ثواب کا کام کرتے تھے
پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا ہے کہ جو شخص مسجد میں آکر کام
کے انتظار میں بیٹھا رہتا ہے تو وہ بھی
گویا صبر کرتا ہے۔ یہی سونا ہے۔ اصل
یہ

خدا تعالیٰ دیکھتا ہے

کہ انسان میری راہ میں کسی قدر تہذیب
کے لئے آتا ہے۔ اگر عمر کی تسرا بنی
کے لئے تیار ہے تو بڑی کے لئے بھی
تیار ہو سکتا ہے۔

اگر کام پورے ذبح کر کے گوشت چھینک
دیا جائے تو بھی ثواب ہے۔ مگر گوشت
غریب پر تقسیم کیا جاتا ہے اور اگر بچہ
تو چندوں کو ڈال دیا جائے تو حق قرآن
کریم نے بھی رکھا ہے۔ لیکن جانوروں کا
بہن اگر گوشت کھانے دیا جائے اور کتے
اور چھیلیں اسے کھا جائیں تو بھی یہ

ثواب کا موجب

ہے
اس قدر تو انہیں قرآنی کے اللہ
ہیں کہ خواہ اسلام پر کسی قدر بھی نسبت
کے ملاقا میں تو بھی مستحق جانور اور
ضروری ہوگا۔ ہاں اگر انسان پر خود کوئی نسبت

موجود نہ کرے لیکن اگر توفیق جوتو
فرزاد کا ہے۔
کیا یہ عجیب بات نہیں کہ ایک شخص ۴۳۰
دن گوشت کھاتا ہے یا کھانے کی مشغول
کرتا ہے مگر اسے اسلام کی حالت اور
غزبت اور خدمت دین اور اسی پر یہ کہ
فدا کی راہ میں خسر جانے کا خیال پیدا
نہیں ہوتا لیکن جب ایک دن

خدا کے لئے

اسے کھانا پڑتا ہے تو اسے دین کے
راستہ میں خرچ کرنے کا خیال آتا ہے۔
جب اپنی خواہش سے کھانا تھا اس وقت
تو اسلام کی مسیت مسجد بنا ہوا تھا
لیکن خدا کے حکم سے کھانا پڑا تو خدمت
اسلام یاد آئی جب ان شخص نے
گوشت کھانا تو یہ ضرور کھاتا ہے۔ لیکن
جب خدا تعالیٰ حکم دیتا ہے تو کھانا
یہ امرات ہے اسے کس طرح نیک خیال
کیا جاسکتا ہے یقیناً یہ

دوسرے شیطانی

ہے۔
یہ جس کو توفیق ہو وہ تسرا بنی ضرور
کرے اور لوگ عید کے دن کھانے میں
تاکران کے دنوں سے بلا کسی اور بہن

اشقیں پیدا ہوں

اور خیال جو کہ خدا تعالیٰ نے ان کے
لئے کھانے پینے کے دن بھی مقرر کئے
ہیں۔ خدا تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ
ہم اس عید کی حقیقت کو سمجھیں اور میں ایسی توفیق
کرنے کی توفیق دے جس سے جو بھی زینت
حضرت ابراہیم علیہ السلام کی یادگار
کے طور پر مقرر کی گئی۔ واللہ اعلم بالصواب ۱۱۴

شکر واجب

میرے برادر عزیز ڈاکٹر عمر سعید مرحوم و معذور کے ساتھ اور کمال پر میرے
اجن احباب و اخصبہ نے سبیل ڈاک پر میرے اور سیدنا گان کے ساتھ
انصار مسردری کے خطوط و تار بھیجے ہیں میں ان تمام صالحان کے محبت
و خیر و کرم کا خرد آفسر دآ جواب دینا اپنے امکان سے اہم رہتا ہوں۔ لہذا
مذریہ اخبار بقرا اپنی اور سیدنا گان کا جانب سے ان کی تہذیب محبت
اور خصلتوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ ان سب حضرات کلام کو اجسر عظیم اور ہم سب کو ضرور کے
لئے دعائے مغفرت اور بھندی درجات کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین
تم آہیں۔

خاکسار

پاکستان لطیف ہے پور

سیرت حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

تفسیر مکرم مولوی شفیق احمد صاحب اپنی فاضل مبلغ سیرت مہر موقوعہ علیہ السلام (دعوتِ نبوی)

(۵)

حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اعزاز و اکرام
 حضرت ابمان نزاری اور اکرام شفیق
 ایک اعلیٰ درجہ کا خلق ہے۔ یہ یکتا
 اور حضرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
 اندر بھی بدرجہ اتم موجود تھا۔ اسی طرح
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظن اور
 بروز حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 اسی حضرت سے متصف تھے۔ حضور کی
 ہیبت بہ خواہش رہی کہ اصحاب بار بار
 ملا یاں آئیں راہ حق اللہ سے آپ کے
 مکان کے ایک حصہ میں ہی تقسیم کر
 اور نہ رہا کرتے تھے کہ نہ تو کھانا کھاتے
 نہیں۔ جتنا حصہ پا کر رہتے کا موقع
 مل کے کیفیت سمجھنا چاہیے یہ سیرت مہر

کے وقت غم محسوس کرتے۔ یہاں تک
 تقرب پر آئے ہوئے ہواؤں کے
 واپس جانے کا خیال کر کے اپنے
 غم کا ہوں الہام فرماتے ہیں اس
 تھاں جو کہ گفت آئے بعد مدت
 دل کو ہر تہیہ بلاعت اور ہاں کو ہر
 پردہ کو پہنچے جب یاد آئے وقت خلعت
 یہ روز کہ ہمارے کسمحان میں یرانی
 دنیا بھی اک ملے تھے کھڑا ہوا ہے
 گروہ میں رہا ہے آخر کو کھڑا ہے
 خاکہ کہ کچھ نہیں باہر کو رہے بقا ہے
 یہ وہ روز کہ ہر کسمحان میں یرانی
 (در زمین)

بھائی اب وہ سیرت مہر صلی اللہ علیہ وسلم کی
 بہان نزاری کی ہر سیرت میں کچھ
 اور کچھ اس میں اور احسان کے بیکو اپنے
 تفسیر میں لکھتے کہ وہ کس قسم کے اوصاف
 میرہ سے متصف تھا۔
 ۱۔ مولوی سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 مبلغ اسلام کی شہادت
 یہاں گہوڑی محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سے ایک
 جنوں دیکھتے تھے وہ روز جنوں نے
 سندھستان میں کچھ کتب تالیف کا بہت
 بڑا کام کیا تھا۔ اسی کتاب کا نام
 "میں" ہے۔ یہ کتب یہ کہ
 "جب میں از سر گیا۔ تو ایک
 بزرگ کا نام سنا جو میرا
 خطاب اچھ کھلتا ہے۔ یہ ضلع
 گورداسپور کے ایک گاؤں
 قادیان نامی میں رہتے ہیں۔
 اور یہاں سے میرا اور آپ
 سماج والوں سے خوب مشابہ
 کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ انہوں
 نے ایک کتاب میرا ہوا جو
 نام بتایا ہے جس کا بڑا اثر
 سے..... فرزند میرے ہیں
 جناب میرا خطاب اسلام اچھ صاحب
 سے ملنے کی خواہش ہوئی۔
 ... قادیان پہنچا۔
 صاحب کی سماج نوازی کو دیکھ
 کر کچھ کو بہت تعجب ہوا کہ اس
 ایک بھولی سماجیات تکھننا
 ہوں جس سے سامعین اچھی
 ہاں نوازی کا اندازہ کر سکتے
 ہیں۔ جہد کو یہاں کھانے کی ہوشی

عادت تھی۔ اور کس میں تو بچے
 پاؤں لایا۔ لیکن مشاوریں بچے
 پاؤں نہیں نہ ملا۔ ناچار اچھی
 دیکھ کر کھانے کو میرا کیا۔ میرے
 اور کس ایک وقت سے کمال
 کیا کہ حضرت میرا صاحب سے
 نہ معلوم کس وقت میرا اس
 بری حالت کھنکھ کر گیا۔
 جناب میرا صاحب نے
 گورداسپور ایک آدمی کو روانہ
 کیا۔ وہ میرے دکھیا رہ گئے
 دن کے جب کھانا کھا جا۔ تو
 پاؤں موجود تھا۔ سولہ گریں سے
 پاؤں میرے لئے منگو گیا
 تھا۔ (تالیف مہر مہر)

۲۔ سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کی شہادت
 راقی جب میں پہلے قادیان
 گیا..... حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 علیہ السلام با قادیان میں تھے۔
 میں نے جب اسلام
 پیغمبر عرف کیا۔ حضرت صاحب سے
 شہد کہ جواب دیا اور معافی
 کھنکھ کر رہا جیہ جاؤ.....
 میں چار پائی پر بیٹھ گیا۔ حضرت
 ہی نے منہ منہ کھولا اور میری
 نکال کر کھاس میں ڈالی اور پال
 ڈال کر قلم سے چاکر آپ نے
 دست مبارک سے یر شہادت
 لکھی کہ مجھے دیا جاؤ نہ رہا
 کہ آپ گریں آئے ہیں۔ یہ شہادت
 پڑھی ہے۔
 ریرت المحدثی صدر مہر مہر
 اب سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کرتے ہیں کہ
 "ایک دفعہ میں حج اہل وعیال
 قادیان آیا..... اور حضرت
 مولوی زوالدین صاحب کے
 مکان میں رہنا تھا۔ تقریباً
 بارہ بجے رات کا وقت ہو گیا
 کہ کسی نے دست دی۔ میں
 جب باہر آیا۔ تو کچھ کھنکھ
 ایک ہاتھی کو مارا اور کھاس
 اور ایک ہاتھ میں میمیں لے
 کھڑے ہیں میرا نے تھے کہ

کبھی سے دوہ آگیا تھا۔ میں
 نے خیال کیا کہ کچھ فی صاحب
 کو کہیں دے دوں؟
 ریرت المحدثی صدر مہر مہر
 (۱۲۲)

۳۔ حضرت مولانا عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 مرحوم کی خواہش آچار
 صاحب مولانا عبد اللہ صاحب نے فرماتے ہیں کہ
 "اگر میں حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 علیہ السلام دروز حضرت
 کا کھانا کھاؤں گے تو میرا
 کرتے تھے..... کبھی
 مولانا عبد اللہ صاحب صاحب مرحوم
 کھانا کھاتے ہوئے کہتے
 کہ اس وقت آچار کو دل چاہت
 ہے۔ اور کس لازم کی طرف
 اشارہ کرتے۔ تو حضور فرمادے
 دست خوان سے کھانے کو بہت
 کی کھانے میں سے اندر بیٹھ جاتے
 اور آچار لے آتے۔
 ریرت المحدثی صدر مہر مہر
 (۱۲۲)

۴۔ جہان نومی پور صاحب
 کی قادیان میں آمد
 بیان فرماتے ہیں کہ
 "وہ شخص میرا آسام سے
 قادیان آئے۔ جہاں میں
 آگ انہوں نے جہان نومی پور صاحب
 سے کہا کہ ہمارے بستر تار سے
 جا میں۔ اور مسلمان لایا جائے
 اور جب رہا گیا تھا جائے
 خاوندان نے کہا کہ آپ خود اپنا
 اسباب آؤ۔ وہ میں چار پائی
 بیٹھ گیا۔ دروز جہان
 اس بات پر بخیر ہو گئے
 اور فوراً کچھ میں سوار ہو کر پل
 روانہ ہو گئے۔ میں نے مولانا
 عبد اللہ صاحب سے یہ ذکر کیا
 تو مولانا صاحب فرماتے کہ
 جانے بھی وہ ایسے جلد باز
 کہ حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کو ہر وقت کھانے کو لیا کرتا تھا۔ تو نہایت
 محبت سے ایسی راست میں
 کہ ہر وقت میں مشکل ہو گیا
 حضور ان کے کچھ ہیبت
 تیز قدم چل پڑے۔ یہ چند
 نظام بھی میرا تھے۔ میں
 جہاں سے تھا۔ میرا کہ جب
 پہنچ گیا کہ ان کا کھیل گیا۔ اور
 حضور کو آگیا۔ دیکھ کر وہ کچھ
 سے آڑھ سے اور حضور
 سے کہیں واپس ہٹنے کے

کے لئے فرمایا کہ آپ کے واپس ہونے کا مجھے بہت درد پہنچا۔ جیسا پھر واپس آئے۔ حضور نے مجھ میں صبر اور ہر نے کے لئے ایسی تسکین فرمائی کہ میری ساق طبعاً ہول بگڑا وہ منظر منہ ہوا اور صواری نہ ہوئے اس کے بعد جہان سنا میں پہنچے۔ حضور نے خود ان کے لئے آٹا کرنے کے لئے باقہ بڑھایا مگر خدام نے آٹا نہ لے۔ حضور نے اسی وقت وہ نواری ہنگ منگوائے اور ان پر ان کے بستر کروائے۔ ان سے پوچھا کہ آپ کیا کھا کر گئے اور خود ہی فرمایا کہ اس طواف توجہ اولیٰ کھاتے ہاتے ہیں اور اوقات کو دودھ کے لئے پوچھا۔ فرمایا کہ ان کے کس نام کے زیورات اپنے ہاتے ہیں فرمایا اور جب تک کھانا آیا۔ وہیں ٹیچر سے رہے۔ اس کے بعد حضور نے تسبیح پڑھا کہ ایک شخص جو اتنی دور سے آتا ہے۔ دستہ میں تکلیف اور صوفیوں پر ہواشت کرتا ہے۔ یہاں پہنچ کر کھبتا ہے کہ اب میں منزل پر پہنچ گیا ہوں۔ اگر یہاں آکر بھی اس کی تکلیف ہو تو قیامت آگس کی دشتکسی ہوگی۔ ہارسے در دستوں کو اس کا خیال رکھنا چاہئے۔

ریسرت! اٹھو یہ حد چارم نیز بطور مددیت و کمال انوار شامی الحودۃ ۶۲

دائے جہاں کا رکنا لنگر خانہ۔ قتل کے نتیجے میں واپس چلے جاتے ہیں تو حضور نے فرمایا کہ ان کے لئے جیجے جاتے اور ان کو واپس لاتے ہیں۔ اور ان کی نراویات کا ایضاً سامنے آنتقام کرتے ہیں یہ واقعات بتاتے ہیں کہ حضور کو کس قدر غم تھا۔ اپنے جہان اور نئے والوں کا۔ اس کے لئے تو مخالف علماء کا قتل کے راستوں اور ناگوار پر کھڑے ہو کر لوگوں کو روکا کرتے تھے کہ وہاں نہ جاؤ۔ وہاں ایک جہاد گر بھیجے۔

آگے۔ (باقی)

مرکز اسلام بکر مکر سے روح پر وکتوب گرامی

(بقیہ صفحہ اول)

خدا کی ہر کسی تم کی تہذیب نہیں وہ سب سابق ہے۔ حرم شریف کی فتح تعمیر اگر مکمل ہو جائے تو پورے صحابی حرم شریف میں دست و آد میں باجماعت نماز ادا کر سکتے ہیں۔ ونا مردہ مرد پیدا ہوں اور دنیا کی نصیب پر بھی تہمت ڈالائی ہے۔ نئی عمارت و نئے نئے لوگ آ رہے ہیں عمارت ایک مشاطہ عمارت ہوگی۔ لوگ نماز کو کھڑا طواف میں نماز فجر کے بعد سے لیکر نصف شب تک گزرتے رہتے ہیں۔ اس لئے اوقات نماز کے بعد آدھ بیگن نماز پھر طواف شروع ہو جاتا ہے۔ ہر وقت اذان و اقامت ہر جگہ سے مرد عورت کی نری طواف کرتے ہیں غور و خیر کے لئے کرتی ہیں۔ انہیں سن کر عمارت ہی مردوں کے دست پر پیش طواف کرتی ہیں خانہ کعبہ کے طواف نفل پڑھتی ہیں۔ بیٹھی ہوئی وہاں آ کر رہتی ہیں۔ چہیت حرم شریف میں جاوید سے پورے رہتا ہے ہر ملک اور ہر جگہ دکھل کے رہا یہاں مہلو رہتے تھے۔ ہر زبان یہاں سناٹا ہی تھا ہے۔

ادعات نماز کی نام کے مطابق حسب ذیل ہیں:-
جمہد ۹-۱۱ بجے
فجر ۱۰-۱۲
ظہر ۱۰-۱۲
عصر ۹-۱۱
مغرب ۱۲-۱
عشا ۱-۲
گونا گونا گونے کے وقتوں میں نام اور بھی

دائے جہاں کا رکنا لنگر خانہ۔ قتل کے نتیجے میں واپس چلے جاتے ہیں تو حضور نے فرمایا کہ ان کے لئے جیجے جاتے اور ان کو واپس لاتے ہیں۔ اور ان کی نراویات کا ایضاً سامنے آنتقام کرتے ہیں یہ واقعات بتاتے ہیں کہ حضور کو کس قدر غم تھا۔ اپنے جہان اور نئے والوں کا۔ اس کے لئے تو مخالف علماء کا قتل کے راستوں اور ناگوار پر کھڑے ہو کر لوگوں کو روکا کرتے تھے کہ وہاں نہ جاؤ۔ وہاں ایک جہاد گر بھیجے۔

آگے۔ (باقی)

ہم میں تقسیم کیا ۶ گھنٹوں کا فرق ہے۔ سب خانوں کی باجماعت ہوئی ہیں۔ ہر نماز کے وقت حرم شریف یوں اچھا جاتا ہے لیکن لوگ باہر بھی نماز ادا کرتے ہیں۔ مقامی اکثر لوگ نماز کے لئے حرم شریف میں آتے ہیں نمازوں کی پابندی ہے عوام نماز کے کاغذ ہیں۔

متفرقات

حاکم شریف کی محل نیشنل اور سر اریوں کی باہل و خوار می نہیں۔ ہر وقت مزدور موجود رہتے ہیں۔ سواری کے لئے اگلے اقسام کی موٹریں خریدیں۔ کراہیہ دہلیہ کی موٹریں رجالات کے ہاتھ لائی زیادہ نہیں۔ مساجدوں کے سامنے تہتے کے لئے مکان ہر وقت کرایہ پر مل سکتے ہیں۔ مکانوں کی کوئی کمی نہیں۔ زمین میں کھلے کھلے کمال مہولت و آسانی ہے۔ صرف پیسے کی ضرورت ہے۔

کھانے پینے کی چیزیں زیادہ ہنگی نہیں۔ حرم کی ضرورت کے سامان دستیاب ہو سکتے ہیں۔ اجنتہ کپڑے و حدائق و سکرائی کی تکلیف ہے وہ بھی مزدوری یہاں کے حسب و حال میں لبر وقت کام ہو سکتا ہے۔ یہاں کے عوام ہر ماہ پانچ ڈیڑھ گھی ہے۔ ہر کام بہت تیزی اور جستی و جلائی سے کرتے ہیں۔ بیسے ان کی گفت گویا تیز کی ہے۔ ہر کام میں بھی ایسی تیزی ہوتی ہے کہ سب سے پہلے وہ جانتے ہیں۔ ہم لوگ بغض خدا ہے جو ہر روز ہر ایک کو غیر دعا نیت سے ہیں۔ اکثر وقت حرم شریف میں گزارتے ہیں۔ روزانہ جمعہ دشنام طران کیا عبادت ہے۔ دعاؤں کے لئے بہت اچھا موقع مل رہا ہے۔ زراعت اوقات میں حرم شریف میں تلاوت دہلیزہ بھی کرتے ہیں۔

مقام عظیم۔ مینار رحمت۔ مقام ابراہیم ریاقت اندوگی سے علمت اسے اکثر مشن کی صحبت کا ملہ دعا جملہ کے لئے نیز خانہ ان حضرت سیح سوعہ کی حضور عاقبت ذہنی و فائدہ زنی کے لئے آرزو بلیوں کے لئے اسلام و احریت کی ترقی و تلمی کے لئے جماعت احمدیہ کے جو انسر اور کین و نیب لوی ترقی کے لئے قادیان کے مدد مینوں کے لئے مہا پر کام کے لئے جنابی مہندہ و محال منہ کی جماعتوں کے لئے جمیلین میں جس قدر روکا دینی

مقام عظیم۔ مینار رحمت۔ مقام ابراہیم ریاقت اندوگی سے علمت اسے اکثر مشن کی صحبت کا ملہ دعا جملہ کے لئے نیز خانہ ان حضرت سیح سوعہ کی حضور عاقبت ذہنی و فائدہ زنی کے لئے آرزو بلیوں کے لئے اسلام و احریت کی ترقی و تلمی کے لئے جماعت احمدیہ کے جو انسر اور کین و نیب لوی ترقی کے لئے قادیان کے مدد مینوں کے لئے مہا پر کام کے لئے جنابی مہندہ و محال منہ کی جماعتوں کے لئے جمیلین میں جس قدر روکا دینی

زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اصول بنیادی رکن ہے۔ (۱) ہر صاحب نصاب پر اس کی ادائیگی فرض ہے۔ (۲) کوئی وہ سراسر چنڈہ زکوٰۃ کا قائم مقام نہیں ہو سکتا (۳) زکوٰۃ مومنوں کے مال کو پاک کرتی ہے۔ (۴) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے ارشاد کی روش سے زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں آنی چاہیے۔ ناظرین مال قادیان

